



栗战书作全国人民代表大会常务委员会工作报告

依法任免国家工作人员259人次

据新华社电 十三届全国人大四次会议8日在北京举行第二次全体会议,全国人大常委会委员长栗战书作全国人大常委会工作报告。

栗战书在报告中指出,十三届全国人大三次会议以来,常委会制定法律9件,修改法律13件,作出有关法律问题和重大问题的决定8件,正在审议的法律案23件;听取审议35个报告,检查1个决定和6部法律实施情况,进行专题询问2次,开展专题调研6项,作出决议1项;决定批准或加入条约7项;审议通过39个任免案,依法任免国家工作人员259人次。

在报告中,栗战书指出,常委会工作最为显著的特点是,紧跟党中央重大决策部署,紧贴人民群众美好生活对法治建设的呼声期盼,紧扣国家治理体系和治理能力现代化提出的法律需求实际,加强立法和法律监督,努力使各项工作更好围绕中心和全局,更好服务国家和人民。一是加强宪法实施和监督,维护国家法治统一。修改国旗法、国徽法,审议通过香港特别行政区维护国家安全法。二是围绕党和国家工作大局,顺应人民期盼,加强重点领域立法。加强公共卫生立法修法,加快国家安全立

法,围绕推进高质量发展和高水平对外开放立法。三是坚持寓支持于监督之中,依法开展法律监督和工作监督。推动宪法法律全面有效实施,确保行政权、监察权、审判权、检察权依法行使。四是坚持代表主体地位,支持和代表依法履职。认真落实关于加强和改进全国人大代表工作“35条具体措施”,不断提高代表工作水平。五是服务国家外交大局,发挥人大外事工作的职能作用。六是加强履职能力建设,不断提升常委会自身建设水平。

在报告中,栗战书指出,2021年是实施“十四五”规划、开

启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,也是中国共产党成立100周年。常委会工作的总体要求是:在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,紧紧围绕“十四五”规划和2035年远景目

标谋划人大工作,依法行使立法权、监督权、决定权、任免权,发挥好全面建设社会主义现代化国家中的职能作用。

栗战书在报告中对常委会今后一年的主要任务进行部署:切实加强宪法实施和监督,维护宪法尊严和权威;切实加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,不断提高立法质量和效率;切实加强监督工作,确保国家机关依法履行职责;切实加强代表工作,更好发挥代表作用;切实加强人大外事工作,深化和拓展各层级各领域交流合作;切实加强自身建设,夯实履职的思想政治组织基础。

今年消费将恢复性快速增长

疫苗研发、5G基站、消费挖掘,第二场部长通道信息满满



3月8日,第十三届全国人民代表大会第四次会议举行第二场“部长通道”采访活动。这是商务部部长王文涛(右)通过网络视频方式接受采访。
新华社发

17个疫苗相关产品进入临床实验;已建成5G基站71.8万个;今年将继续举办进博会。3月8日下午,十三届全国人大四次会议第二场“部长通道”开启,三位部长亮相接受媒体记者采访。对疫苗研发、5G等热点问题进行回应,信息量满满。

齐鲁晚报·齐鲁壹点特派记者
张泰来 杨璐 李静 发自北京

科技部部长王志刚:
4个新冠疫苗产品
附条件国内上市

在回答记者关于科技助力抗疫的问题时,科技部部长王志刚指出,科技工作者在抗疫工作中发挥了不可替代的作用。疫情刚开始,科研攻关组决定了五个主攻方向,包括溯源病毒源、药物筛选、疫苗研究等,取得了一批科研成果,支撑了抗疫工作。

具体而言,科研工作者第一时间分离病毒,实现两周内检测试剂上市。在疫苗研发方面,王志刚介绍,抗疫之初就确定了五条技术路线并进,目前已经有17个相关产品进入临床阶段,7个产品进入三期临床试验阶段,4个产品附条件国内上市。

王志刚表示,下一步,在科技创新方面将更加注重基础研究,要制定基础研究十年行动方案,更加可持续优化系统布局和顶层设计,更加注重项目的选题,让真正有价值的问题能够被列入重点。

工信部部长肖亚庆:
已建成71.8万个5G基站
网速还有提升空间

工信部部长肖亚庆在回答关于数字经济发展趋势问题时介绍,在去年抗疫过程中,数字经济的支撑和助力作用显著,靠着数字经济,教学、医疗、家庭生活物资需求等都得到了有效保障。“困难和危机中也有新的机遇,数字经济正大跨

步地向前迈进,工业经济也正在向着数字经济大跨步迈进。”肖亚庆说。

肖亚庆介绍,对于数字经济未来的发展,将从以下几个方面发力。一是数字经济发展基础要进一步夯实。以网络建设为例,去年我国已经建成71.8万个5G基站,“十四五”期间将建成系统完备的5G网络,在网速提升、网络覆盖等方面取得更大进步,同时不断丰富垂直应用。

二是进一步扩大数字经济消费。目前,网络基础设施还有不少薄弱环节,核心技术还要进一步突破,网络的覆盖面、链接速度等方面还有提升空间。

三是要和各行各业融合,催生出更多新业态、新产业。

肖亚庆指出,制造业是国家经济命脉所系,要继续做优做强实体经济,推动制造业实现高质量发展。完善产业链,补短板,推进制造业智能化、绿色化、高地化,对传统行业进行技术改造,实行现代化技术改造。同时,还要发展新兴战略产业,比如5G和通信设备的芯片。“但是,新产业发展不能搞盲目重复建设,也要防止一哄而起,要按照市场化、法治化规律有序发展。”

商务部部长王文涛:
消费将恢复性快速增长
今年继续举办进博会

商务部部长王文涛也亮相接受记者采访,这也是他首次亮相部长通道。对于今年的消费走向,王文涛表示,随着疫情防控态势持续向好,他判断今年的消费应处于恢复性快速增长态势。

对于扩大消费的具体举措,王文涛认为,首先传统消费要升级。传统消费的潜力很大,家电、家居、餐饮、汽车这些传统消费的“四大金刚”占了整个商品消费的1/4,这一块市场还有潜力。在家电方面,节能、降耗、绿色环保的家电也有很大市场,尤其是农村家电市场在逐步扩大。

王文涛表示,疫情促进了许多新型消费,现在网上消费占整个商品零售的1/4,去年增长了14.8%。这些新型消费生机勃勃、层出不穷,要鼓励、培育这些消费。希望在数字经济时代,通过数字化、智能化、跨界融合,使这些新型消费能带动消费,扩大消费。

在创新消费平台方面,王文涛介绍,今年要继续举办第4届进博会,也鼓励一些城市开展一系列消费促销活动,包括购物节、消费节。王文涛说,消费环境也要改善,尤其是消费网络要健全,不仅涉及商业网络,还涉及流通网络。下一步要在乡镇建立商贸中心,做到农村流通、电商全覆盖。

王文涛还透露,目前,我国政府已经核定了《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP),一些成员国也在加速推进。王文涛说,目前我国正会同国务院相关部门,加快推进技术准备工作,包括关税、原产地认证等,正和相关国家磋商、对接,取得确认后实施后,马上就能生效。企业方面,商务部已经举办第一期企业培训班,6000人参加,3月份将举办第二期,覆盖面达四万人,加大培训和普及力度,让更多企业知晓协定内容,熟练应用使用,使协定惠及企业,造福百姓。

两会观察



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
杨璐 张泰来 李静

环卫工也要搞创新

创新精神是张金海代表传递的关键词。从一名普通的环卫工人慢慢成长为首席技师,全国劳模,再到全国人大代表,在张金海看来,工作不分高低,只要奋斗,就会有获得。“我们环卫工人也要搞创新,啥叫创新?我想就是能够解决实际工作中的难题,制造出提质增效的技术和设备,能让我们环卫工人更省力、更省时。”张金海说。

张金海先后实施技改项目80余项,获得国家发明和实用新型专利34项,解决技术难题和排除设备故障9000多个。他还成立了以“张金海”命名的创新工作室,带出的30多名徒弟现在都已经成为环卫一线上的技术骨干,有的还成了劳模。张金海说,在黄河入海口的山东东营,环卫工作的“粗、笨、重”已成为过去,代之的是“精、细、巧”。“今年是牛年,我想就是要踏实肯干,发扬‘三牛’精神,再努把力、加把劲,让我们的家园更生态、更环保、更美丽。”

这次人代会,张金海带来了关于设立“中国环卫工人节”的建议,希望得到有关部门的重视,不断提升全国300万环卫工人的自豪感、获得感、幸福感和安全感。

故事中诠释工匠精神

不忘初心、勇于奉献、精益求精、自强不息等诸多关键词串起了这场40分钟的“代表通道”。

95后“小砌匠”邹彬代表是中建五局总承包公司质量管理员。他建议加快推动农民工向新型技术产业工人转型,干一行,爱一行,成长为大国工匠,为实现“中国梦”贡献自己的力量。

在中国一汽红旗工厂技术处外网维修工人齐嵩宇代表身上则体现了工匠精神。他自己研发几十项发明专利,成长为“生产线上的发明家”。齐嵩宇认为,工匠精神就是精益求精、无私奉献的精神。“希望国家出台更多政策,给我们更大的创新舞台,为中国‘智’造转型保驾护航。”中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼代表,讲述了平凡人为抗疫做出的平凡小事。

而在中国科学院大学公管学院教授马一德代表看来,当前自主创新、科技自强自立,已成为中国经济行稳致远的关键变量。马一德说,中国知识产权的法律体系已经构建,或者说中国知识产权法律的四梁八柱已经牢牢架起。

山东团代表张金海登上两会“代表通道”:
建议设立中国环卫工人节

3月8日下午,十三届全国人大四次会议第二场“代表通道”开启,邀请了7位来自不同行业的全国人大代表“隔屏”接受记者采访。其中,全国人大代表、山东省东营市湿地城市建设推进中心职工张金海亮相。